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PEST, 1858. 28. szám. cQ,'.)) II. Félév. ) JULIUS 15.

A türelem meghozza gyümölcsét.
( l-.letkt:p ;iz anyagi us orkülcsi világból. * 1

N,agyon jól tudom, hogy kellemetlen vendéget mu­
tatok be a t. ez. olvasóknak, kitol igen sokan iszo­
nyodnak s megvetéssel fordulnak el. Pedig higyék el. 
nem tolakodó vendég ez, s meg nem zavarja azoknak 
életboldogságát, kik öt nélkülözhetik; ő, mint önzést 
nem ismerő, készséges jó barát csak azokat keresi föl, 
kiket a balsors utolér és üldöz, kiket éhség, szomjúság, 
betegség s valami veszélyes és aggasztó állapot vesz 
körül; ezeknek akar ö csak segédkezet nyújtani, eze­
ket akarja ö a csüggetegség és kétségbeeséstől meg­
menteni, hogyha kitartósság által győzelmet készítsen 
részökre. — Es ez nem szép tulajdon-e, hogy öt be­
mutathassam s mint készséges jó barátot ajánljam is ? 
Higyék el kegyetek, ez által hatnak ám át az emberek 
a sivatag pusztákon és tengereken, hogy az iparvilág­
ban a kereskedést előmozdítsák ; ez által utaznak ke­
resztül idegen tartományokon, hogy ismereteket gyűjt­
senek s a szép művészetet emeljék; ez által igyekeznek 
a szédítő hegyek magasára eljutni, hogy onnan a ter­
mészet szépségeit kitanulván, a leghatalmasabb és leg- 
bölcsebb Isten müveiben gyönyörködjenek, s csodálják 
a szép összefüggést és rendet, melyet a nagy természet­
ben látnak. Ilyen utazások pedig, el lehet gondolni, 
mily veszélyekkel lehetnek összekötve, midőn a siva­

tag pusztákon majd a nap hevétől cllankadva, majd 
éhség- és szomjúságtól gyötörtetve, majd néha gonosz 
rablóktól üldöztetve kell a szegény vándornak útját 
tennie. Valamint a tengereken is, hányszor kell a sze­
gény hajósnak küzdenie, hogy a dühös elemek csapá­
sait kiállhassa ; hányszor kell erejét megfeszitnie, hogy 
hajóját az örvény mélységétől, vagy a meredek sziklá­
tól megmentse s hajótörést ne szenvedjen! Ugyameg- 
mérhetlen hegyek magasára eljutni, nem jár-e nagy 

j nehézséggel s gyakran életveszél lyel ? mindezt a ta- 
i pasztalás megmutatja. De ha mindezeken a körültekintő 

ész a türelemmel és kitartóssággal, az ö legbölcsebb 
j kalauzával, győzött: feledve minden szenvedést, a ke- 
; bel tökéletesen megvigasztalva, a homlok és arcz
1 örömre derülve, a szív egy nem ismert gyönyörérzetbe 

olvadva s az egész ember átszellemülve ad hálát Is­
tennek. hogy állhatatossága által győzhetett, s az erény 
egyenes ösvényen ingathatlanul megmaradhatott. — 
Ez a türelem üdvös eredménye, ez az ö Ízletes gyü­
mölcse, melyet csak akkor terem meg, ha a végletek 
tökéletesen bevannak fejezve s az ember önmagával 
tisztában áll; mert ekkor tűnik ki, valljon hites Isten­
ben való bizodalma erős volt-e? valljon nagylclküles 
s hősies clszánással állott-e a vész közepén, s a türelem 
fegyverével diadalmaskodott-e ? valljon tiszta meggyő­
ződésből szállott-e a hála Istenhez, hogy öt, s vele má­
sokat is, hatalmas kezeivel megvédette, s áll-e a foga­
dás, hogy a derült napokban is ugyanaz marad, ki a 
vész közepeit az áldozatra magát készen tartotta? 
— Vannak emberek, kik mindaddig, mig a vész felles
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i, jök fölött el nem vonul, mindent igéinek Istennek; 
annak távoztával pedig azonnal feledik fogadásukat, s 
olyan hitetlenek lesznek, olyan romlott szivüek marad­
nak. mint előbb voltak. Hasonlók ezek ama czigan)- 
hoz, kinek lábai alatt aj«g erősen ropogván, s itt-ott 
hasadozván, egy ideig kénye-, lépt ok «tel próbáld a jég 
hátát «hinteni, azt vélvén, hogy teste tei le t ekkép 
könnyítheti rajta; azonban a vész mindinkább növe­
kedvén, minthogx cinbe ívktól segélyt nem várnata. 
Istenhez lordalts azt igére hangos lolkialtással; „l ram. 
tíz fontos gyertyát veszek a te szentséges oltárodra, 
vsak most ments meg a halált..1, melytől annyira lélek

jón, hogy türelme gyakoroltassák. Mert a béketiirés 
erős leiek példaképe, melyen az erény diadalma tiin- 
döklik. A bölcs és igaz, ki az erényről tiszta logalom- 
mal bír. önmagában hordozza a fülelem etenyet ts, 
méh Ível nem diszittethetik, ha mitsem szenvedett. Ki 
a baleseteket békével nem tűri. annak legmagasb eré- 

j nye hiányzik.“
,.Legnagyobb erenyess«‘g, úgymond sz. Izidor is. 

ha meg nem sorted azt, kitől sértettel. Legnagyobb di­
csőség, ha valakinek árthattál, nagylelkiileg megen­
gedsz. I.e'rnagvobb erősség, ha annak, kitől sértettél, 
megbocsátasz.“ „Mert az igaz béketiirés, mint sz. Ger- 

ilatkozik. nem a sérelem okaiban, hanem a szívborzadok, hogy hajszálaim is ég leié állanak 1 Lám. a j gely nyilatkozik, nem a s.uvnmi „Kaiban, hamm 
part 1 em messze van, csak addig 1. gy irgalmas, még tisztasága- és alazatosságaban keresendő, 
oda kijuthatok.“ A czigánv szerencsésen partra szállt. ■ „Valljon dicserhetem-e azt a kormányost, így szót 
I,, mit cselekszik most r V‘is,z-.fordul, «L szemrehányást j sz. Ambrus, kt a szelek dühét kikerülte, s oly sze.en- 
tes E Istennek: „Uramugym« rt nem adtál esés volt mindenkor hogy soha semmifele elemmel
zámvakat hogy félelem nélkül juthattam volna a küzdenie nem kellett? Ln inkább dicsérem azt, ki 

* . , . í í 1 ! 1. . L ... 1 I ! ! I . I 11 11 1 1 •, 111, .Lr o 1 Lr i i 111 < l i ipartra; most elégedjél nie ha akku’ a gyertyát veszek i 
sat Itárodra, mint a kis r am!“ — így cselekszik 
í balga ember, ki nem lelke, hanem tv^íe«‘letevői gon­
doskodik; ki áldozatot visz az karra, de nem azért, 
hogy lelkében megnjuljo», s e-cnyc-im-k a beKétii -.s 
által bővebb érdemet szerezzen, ham m hogy az élet 
bajaitól mének üljön, s :: kény« lem bölcsőjében ringat­
hassa magát: holott kev. vagv tán egy embernek

,,yh ellen viaskodik, ki a liuilumoiékul kiizd s nein 
retteg akkor sem. midőn majd égig emelkedik hajója a 
hullámok fűlött, majd ismét alászáll a mélységbe, 
mintha egészen elborittalott volna: úgyszintén az jeles 
kormány/, ja önmagának, kit a balesetek megnem rcn- 
ditnek, kit a szerelmsét leli-ég vissza nem ijeszt, s az 
irigvség soha meg nem dönthet; ki türelemmel győz s 
az erény fegyverével diadalmaskodik : ki a szerencse

adatott, hogv gond «-s ia;u■ !< i.i n Iái. 
h- az élet pályáját, mely előttünk anr,

futhatta volna kedvezései közt <1 nem bizakodik, s a balesetek által

visckkd megrakva s mv.d mind. unit 
korlátozva áll.

Az ember rendeltetést 
magával . hogy szerencsi;;, 
pusztaija, valamint a tenm 
majd v. -zek között lag 1 ■■

í meg annyi t.>- 
elszigetelve és

termi • 

_■$et ma

sem töretik meg.'
llasonlúkép vitéznek, enis- é> edzettnek mondhat- 

I jtik-c azt a katonát, ki sohasem látott ellenséget; ki 
zetiállapota hozza az idő viszontagságait, a lnnkasztó meleget vagy «ler­

nt- ics/.t'i hideget kikerülte; ki éhséggel és szomjúsággal 
nem küzdött; ki a rögös utak fáradalmait nem tapasz-

u;iís«vl‘>'Jt IS 
it luiijfi derülten.

nának dolgaik, vs sóim keilomotionl iícui tapa>z 
talminak, bizonyára igen n« ! 7«n vagy suhasem údvü 
ziilnének ; mert annyira dm. -ülnénc 
ben, hogy Istenről s jővén lö 
emlékeznének, s ekk* p . n . . ! „ ny 
szilnek el a poklot maguK . «k. Icuul -ziiit - ges, hogy 
örömeink közt szenvedések is legyenek, melyek által 
az igazak mcgpróbáltatván, . leki.agy -ag uKat. keresz­
tény ti.kéletességöket s törhetlen szilárdságukat ki­
mutathassák. Mert inne;i tűnik kn ki az erős bajnok, ki 
az állhatatos és béketü’ő Imim. sk; tud a folytonos 
szenvedések közt is oly szila r«l leik illett« I birni, hogy 
még az igazságtalan iildi /. . k k. , t is KtenLvZ «•> ön­
magához Ilii maradhasson. Lzek mind olyan adatok az 
életből, melyekből több'-kex' -bbe reszt kell vennünk, 
ha az í r Ígéretét elvenni akarjuk: mert senki sem di- 
csöittethetik meg, luv-ak jól nem hurczolt e löldon.

„\z által nyerünk Isten ebet jő tetszést, úgymond 
Péter apostol, ha Istenin k ránk tigyelinez'.-e miatt tűr­
jük a viszontagságokul. igaz-ágt:,lannl szenvedvén; 
de ha mindjárt az igazsar-rt szem ediink is, boldogok 
vagyunk, csak ezek fenyegetésétől meg ne ijedjünk, se 
meg ne háborodjunk. Meri jobb. hogy a jeles cseleke­
detekért szenvedjünk, mii,:-,in a bűnük miatt."

Hasonlokép nyilatkozik Lavtantiii.s keresztény 
bölcs. „Szükséges, úgymond hogy az igaz és békésé— 
g«-s férfiú az ellenségoskeil-. . mlmr hatalma alatt áll­

ta az embereknekj« ifoly- talta? — bizonyara nem.
I gv erénxes kereszténynek mondhatjuk-e azt, ki 

■ leziis igájiit soha sem hordozta, kinek szivére szenvr— 
k az ef 't örömei- «lések s bántalmak nem nehezültek ; kit súlyos nya- 

I. Hol tán meg sem vályú. éhség, szomjuság s életveszélyek nem környez- 
. . .. „ital ke- : tek: ki magút sohasem tag adta meg, hogy áldozatul

nyújtsa életét veszélyben lorgó báládért; ki hitelveit 
ugv temette el, mint a viharzó vész s a bősz hullámok 
• •kém«.;ik a hajol, mely et örvénybe sodortak vagy ké­
rném sziklához ütöttek r < >h! az ilyen embert távol 
sem nevezhetjük erényes kereszténynek.

he meg' azokat sem ám. kik a szélsőségekből el­
ragadtatva. c világot vsak egy öröiukertnek nézik, 
méhben minden virág az ó számukra nvilik. s azt vé­
lik, ha ük azt le nem szakasztják, más rabolja el elö­
lök. Lzek amaz istentelen emberek, kiknek kezei ál­
tal a legszebb virág, az ál tatlanság letnroltatik ; kik 
az erény ellen léniát inditvám álhiti kéjüknek áldoznak 
löl mindent., s az Istentől adott, talentumot, az észt. 
mint a sas a fölösleges prédát, földbe ássak, s úgy okos­
kodnak: ha liisebb eledelt nem találunk, akkor ez is 
jó lesz ; — hiszen szükség idején a silány eledel is megte­
szi hatását! — Azonban a szorongatás idején vagy nem 
találják meg az elrejtett eledelt, vagy már úgy meg­
romlott az, lmgy hasznát nem vehetik: igy tehát a 
szükség idején \ agy éhezni, vagy halni kényszerittetnek.

i g\szinten ellenkezőleg azok nézeteit sem he­
lyeselhetjük. kik e világot csak eg\ sivatagnak nézik:
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kik. mindenütt hervadást látnak, s részükre semmi zöl­
det (reményt) nem találnak; lndott ha ég fele tekint- 
nének. a nehéz hurok, mely szivüket vastagon takarja, 
azonnal leesnék, s a bánat helyett vigasztalást, a csiig- 
,,'ctee-sén‘ helyett erősségét találnának«

A szélsőség mindig veszedelmes, mert hamar túl— 
sáo-okra.vezet; mi az álbölcsekkel és balgákkal leg­
inkább történni szokott, kik nem a biztos középutat, 
hanem a csel utakat keresik, nem gondolván meg. hogy 
a fenevadak és kísértetek is épen ily utakon lappanga- 
nak, s itt ejtik el prédájokat iszonyú vigyorgás, ugrán- 
dozás és tánezolás között!

Azért barátim, le a szélsőségekkel! mert e világ 
sem a bohőezok, gazdagok és kéjclgök egyedüli öröm- 
kertje, sem kiv álölag a szegények, fogy átkozottak és 
szenvedők siralom völgye ; hanem közös hely ez, mely - 
ben az öröm és szomorúság, a boldogság és boldogta­
lanság, a harcz és béke, a jó és balesetek ugyanegy 
utón járnak, valamint az angyalt ugyanegy utón kö­
veti és kiséri az ördög. lb-Icpnck ezek nem csak a sze- 
génvek kunyhójába. hanem a gazdagok s fejedelmek 
palotáiba i-. s meglepik nemcsak a durva mez-, hanem 
a bibor-fódte kebleket is, sőt nagyobb pusztítást tesz 
itt a sötétség angvala a szivek belsején, mint a sze­
gények szive gvükcrvn, kik az élet viszontagságait 
tűrni tanulták. Mert az elpuhult test, a kéjelgő szív, 
mely nélkülözni mitsem tanult, kevésbbe alkalmas a 
türelemre.

Hogv állitásom való, megfogtok arról győződni, 
csak csöndes és türelmes lélekkel kísérjetek mindenütt. 
11 igyétek el. a veendő tapasztalás áldásosán log hatni 
reánk, s mi önérzetünkben boldogok és szivünk mélyé­
ben megelégedettek fogunk lenni.

(Folytatása következik)
1 h á s z Gilbert

Ft Markovics Antal úrhoz.
Ilálacmlekiil.

Dalolva száll feléd az én lelkem,
Mint madara a messze vidéknek:
Hogy mint az a kikeletet szokta, —
Szent dalával üdvözöljön téged !

Kikelet vagy : a jótékonyságnak 
Kikeleté, szép ifjú tavasza,
Mely már annyi téltől elvert keblen 
Vdv- és öröm bimbókat takaszta.

Tél a hajad : de tavasz a lelked, - 
Vagy mi is. mi fejed koszoruzza ?
— Nem haj az, nem! — A rád szállt áldások 
Testet öltött gyémánt-koszorúja!

i dvö/öllck, kisdedeknek atyja,
Életükön virasztó őrangyal!
Megöleled, s úgy táplálod őket 
Ilit-, remény-, és szeretet-harmattal.

Üdvözöllek, az egyház-reményi 
S az ifjúság szelíd hli nemtője 1

Erényekből lesz halbatlanságod 
Örökre zöld koszorúja szőve.

Nézz az égre ! onnét mosolyog rád 
A magyarnak első szent királya:
I itt könyörög, hogy soká vess még fényt 
Társulata- s kedves szép honára.

fitt az árvák s koldusok, kikért a 
Szegénységnek köntösét vevéd fel :
Bús seregük esedezik érted 
Égre emelt, összetett kezekkel ; —

Hogy soká élj! de ezt mért is kérik ?
— Halhatatlan, a ki úgy élt, mint te :
A kinek az embereknek üdve,
S az Isten volt egyedüli kincsei . . •

De nem csak ott, itt sem fogsz meghalni: 
Könyöklői fog virágzani sírod,
S az hajtja a leggyöngyebb virágot,
Mit én áldott poraidra sírok!

A hármas sír.
(Beszély. Folytatás.)

A futás.

Csapásra nvujtá vaske/.ét 
A -őrs Mohács felett.

Tarkanyi

Bálint cL’vikc vain azoknak, kiknek a haza sov.>a 
szivükön feküdt. Nem kiméit semmi áldozatot, hogy 
minél több emberrel jelenhessen meg Tolnán a király 
táborában; hol nagy szükség i- volt reá, mert az elbi­
zakodott nagyok lomhán szálltak a csata-ikra. Nincs 
ember ez édes hazában, ki a mohácsi gyászcsatáról nem 
hallott volna. Rövid másfél óra alatt egy nemzet virága 
hullott sírba, elhervadni — örökre. Hogy semmi híja 
ne legyen a nagyszerű temetésnek : az ég záporban 
hullatá részvevő künyeit; halotti fáklyaként az cg v 11 
láma lobogott, s gyászharang helyett dörgése volt 
hallható. Nagyszerű, de gyász pompa! — Azok egyike, 
kiknek a háromszáz ágyú golyója > a tok szabi} ák 
éltöket meghagy ák,— Bálint volt. Sebes futással mente 
meg életét. Fájt szive azon gondolatra, hogy hazája fö­
lött a koczka él van vetve. Mit tett? . . föltek intett az 
égre Istenhez, sóhajtva a hazáért és nemzetért. — Har­
madnap lassan lépdelt fáradt lovával; a távolban ki­
vehetők valának már a komort kastély magas ialai. 
Busán, lecsiicgesztett tövei haladott A táróiból a ko­
mon kastély harangjának énzszava rezgő at az esti 
szürkületen, imára híva a vidék lakóit. Bálint leszállóit 
fáradt lováról, s térdre omolva imádkozok : Az 1 r 
angyala köszön té s z ii z Máriát stb. —— -ste 
volt. mire a kastély közelébe ért: ormán zászló lengett, 
melynek színét ki nem veimé. Fekete volt az. mint az 
éi inelv sötét szárnyait terjeszté. Azon pillanatban, 

' ' 31*
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melvben a teliegek dörgének a nemzet sírja I,»lőtt, a 
komon kastély harangja tompa zokogással kisere az 
öreg Komorit örök nyugalma helyére. Halala nyugodt 
volt. mint jámbor élete.

leráz az, hogy a jámbor életű ember örömmel néz 
•i haláí elé; úgy nézi azt. mint szabaditól, mely a lelket 
kiszabadítja porbörtön,-bői s elvezeti, eredetéhez, az Is­
tenhez, S behelyezi az égi hon boldogságába. Ezt Bodo, 
Komorvár felszázados várnagya beszélt- konyezve ba- 
lintnak.Hármas sóhajszakadt föl ennek keblébőls monda:

Boldoo- o. hogy nein él! mert úgy is megrepedt volna 
szive, mint az enyém közel van hozzá. Halld Bodó! oda 
van kedves hazánk! Mohács alatt leölte a török nem­
zetünk virágát; a király futásközben veszett el. Jer ide, 
nézz körül’.“ Bodó az ablakhoz lépett, a dél felöli lat­
határon egyes biborpontok rabinak láthatók. -Mi az'
— kerdé Bodó.

— A török által kipusztitott s felgyújtott hely­
ségek. melyeknek lakói rablánczra fűzve hajtatnak fog- 
sáífba T»»rúkhonba.

-- Istenem, légy irgalmas 1 — sohajtá Bodó.
Későn volt, a várnagy távozni készült.
- Még egyet, Bodó! hol van kis ti am. Bélám ?

— Libor atya, az öreg ur testi s lelki barátja, \ i\,- 
el a zárdába.

— Menj nyugodni jó öreg.
IV.

Egy vendég.
S te dulhatál e szent hazán,
Mely téged szült s nevelt ?

Tarkanyi.

Néhány hó múlt el.
tártukra szakadt e nemzet. Ki villantak a szabi vák.

< két hon ti párt mint ellenség alia szemközt: cg) ir. 
Zápólyát, másik Ferdinand->t kiváná királynak. Bálint 
Ferdinand részén volt, azon meggyőződésből, hogy ha­
talmas összeköttetéseinél fogva Ferdinand leginkább 
képes lesz e hazát a török ellen védeni. Zápolya bukott 
s Lentryelhonba menekült. Azonban ,»t nagyravágyása 
tnlragada. Kész volt nemzetét, hazáját feláldozni, ö ki- 
: ál v akait lenni; segédül keré hazája legdiihósb elle­
nét. Szolimán török császárt. Nagy volt az árulás, 
s a honfiak kebelei villámként megrendítő. Vészt jósló 
fellegek torlódtak a haza láthatárán a közelgő pogány 
ellenségben.

Bálint szobájában ült bus gondolatokba met ül­
tén, midőn f ráter '>y,",rgya) lepett be.

— Üdvözöl Zápolya, vitéz ur! s kér általam, ha a 
trónra scgelnéd öt.

Haragpir futotta el Bálint arczát s ingerülten 
./ólt; „Egy honáruló üdvözlete sebzi szivemet; én in­
kább szeretném öt az alvilágba taszítani, mint a trónra 
emelni.

Ajkaiba harapott a remete, s felindulását titkolva 
.-/ólt: „Mért gyűlölöd Zápolya!, vitéz ur'? hisz ö trónt a 
termett lérfiu, s aztán — teve hozza hízelegve híveit 
fejedelmiteg fogja jutalmazni.“

*1 Zápolya híve, ki Zápoiyának Lengycihónban búj
dödasa alatt a magyar urakat b -járta, b vkv.t Zápolya részére húditgatá.

— Hála Istennek! van annyi-mennyi nekem, s 
másoknak is adhatok; senki jutalmára nem szorultam.
Te azt kérded: miért gyűlölöm Zápolya! > — Van-e 
igaz magvar, ki Zápolya nevét utálat nélkül kimond­
hassa ? — Egy nemzetnek királya akar ő lenni, meh- 
nel elég pártolást nem találván, annak legnagyobb el­
lenét hívja segédül. Vagy a nagyravágyás Istent, ha­
zát s nemzetet, mindent feled e ?! Zápolya egy remes 
jövőt készít e nemzetin k, melyben iüstölgö romok, 
kiöntött vér. s rabszijra fűzött honfiak jajai fognak 
ellene boszuért az égre kiáltani. . . . Felépítheti majd 
trónját a hon romjain; festethet bíbort a leöltek véré­
vel.'s ha majd a rabszijra fűzőitek keserves nyögései 
fölhatnak királyi termeibe, önérzettel elmondhatja: l-.n 
király vagyok f — Egy hajdú-kapitány fiának sok, nagy- 
ravágyá-iít a trónig "terjeszteni; de ezt megtudnám 
neki bocsátani, ha éi dem áltál vívná ki a koronát, nem 
ellenség segélyével. Zápolya részére segédkezem nincs, 
de jó tanácsom van Mondd neki, tisztelendő atya, hogy 
ha már elkövette azon bűnt. melyet csak Isten képes 
megbüntetni, siessen hibáját jóvá tenni. Ha már be­
hívta a törököt, siessen l'erdinanddal egyesülve kiverni 

I segíteni; akkor áldani, tisztelni logom.
Zápolya ezt tenni nem fogja — szólt indulattal 

I a remete. Ne feledd uram! hogy Zápolya ur lesz Ma- 
i jryaror-zágon. s a mily fejedelmi leg jutalmazza híveit, 

büntetni is fogja azokat, kik őt sértegetik.
_ En nem félek Zápolya boszujától \ isz onza

Bálint nyugodtan.
Mire Fráter kifelé indultában feleié: „Isten veled 

vitézi jön idő. melyben találkozunk.“ — l>e ez soha 
sem jött el.

(Folytatása következik.)
Veszély László.

Virágfüzér a székelyföldi kath. hitélet 
kertjéből.

Szép erdőknek kies hegylánczolatni lilében nyugszik 
Erdő vidéknek Isten áldásaival gazdagon ellátott 22 fa­
luja. Hajdan c vidéken is egy áldozatláng égett lakóinak szi­
vében : egy szent hit fűzte őket is Krisztus testvéreivé a szere 
tét égi lánezával, s egy közös istentisztelet magasztos szcrtai 
tusaival olvasztó egybe buzgó imáikat. De jött a forrongó 
idol ... s a viszály fergetege a bitnek gazdagon viruló fáját, 
fájdalom, sok helyen letépte.

Azonban az isteni Gondviselés virrasztóit népei fölött, s 
nem engedé, hogy a hit fája kiszáradjon, hanem inkább akará, 
hogy erősebb ágai sarjadzasa- s virágzásában annak isteni ere­
detét annál szemlélhctübbé tegye \ aluban az Isten kegyelmé­
nek s véghetetlen szeretettnek áldásos harmatja nyomán e 
vidéken gazdagon kezd virágzani a hit fája, melyről egy szép 
füzért, vagyis csokrot felmutatok e becses lap t. olvasói elölt, 
hogy lássák : miszerint e virágcsokor nemcsak szép, mert a 
szent hit terebélyes fáján nőtt; hanem illatos is, mivel vallás­
erkölcsös földből szívja életadó nedvét.

Csodálatos az Úr az ü müveiben! Vagy minek nevezzem 
az imádandó Gondviselés azon titokszerü eljárásának nyílva 
uulását, midőn szent hifiink fényét a vidék központjából, 11a- 
r ó t h r ó 1 sugároztatja szét ? Igen, e szerény kis mezővárosból 
választó szent kegyelme arra, hogy a mint központ az a vidé­
ken, az legyen az erény és az üdvözítő hit terjesztésére nézve 
is. És valljon megfelelt-e magasztos föladatának t . . . Lépjen 
bárki is e nép közé, és látni fogja, hogy Jézus hite nemcsak 
az ajkakon, hanem a szívben s külső cselekedetekben is él

1» V
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oly egyénekre ruházza, kik példás és bölcs eljárásukkal vezér­
fényként tündökölnek. Ezen főpásztori bizalom ezelőtt negyed­
fél évvel nt. P a p Antal urra esett, azon férfiúra, kinek becses 
nevével e lapok t. olvasói fáradhatlan működésének azon terén 
találkoztak, melyen ö k izkedvességfivé, s emléke elfelejthe- 
tetlenné vált. De a mennyi ideje, hogy Baróthra kineveztetett, 
fájdalom, szintén annyi ideje, hogy betegeskedik a nevelésnek 
e buzgó és szilárd bajnoka, híveinek bű lelkipásztora, őszinte 
barátja, bölcs vezére, leereszkedő édes atyja, boldogsága, szó­
val mindene. Bárcsak az Isten c buzgó férfiúnak visszaadná 
egészségét, hogy ismét áldásos tevékenységnek szentelhetné 
drága életét : ezt óhajtja buzgó nyája, ezt minden ismerőse, 
ezt a szent ügyért hevülö minden kebel. Azonban, ha egyrészt 
betegsége terhe alatt, melyet ö dobként teljes keresztényi oda 
adással tűr, éles fájdalom metszi testét: másrészt örömre gyűl 
lelke, hogy tevékeny segédjében, ut. L áj b e r Antal urban hu 
munkatársára talált, ki az itt-ott felmerülő hiányokon gyorsan 
s gondos szeretettel azonnal segíteni igyekszik Erre vonatko­
zólag többek közöl fölemlítem a t. káplán urnák azon ügyes 
eljárását, melyet egy házassági ügyben tanúsított. Ugyanis 
egy baróthi kath. leány megjelenvén nála a kívánt tanukkal, 
azon czélböl, hogy kijelentse, miszerint ü reformata akar lenni, 
miután jegyese, ki református, csak is c föltétel alatt vecudi 
öt cl nőül : erre az cszélyes káplán csodálkozását fejezte ki 
azon, hogy baróthi létére nem retten vissza még csak az ilyféle 

ó buzgóság, a mely itt ekkor tapasztalható. Alig kondul | gondolattól is, s azután oly szívhez szol" üdvös intést tartott, 
íz isteni szolgálatra hivó harang, már seregestül tódul a | hogy a leány vétkes szándéka fölött a bánat keserű könyeire

fakadt. Ekkor tanúival elbocsáttatott azon meghagyással, hogy 
a kitűzött időre újból megjelenjék. De alig távozott, már is 
felzajlott lelkismerete öt jegyeséhez menni késztette, hol 
őszinte bűnbánói szavakkal mondá : hogy öt ne erőltesse hité 
röl lemondani; vagy ha ezt teszi, akkor . . . akkor ö nem lesz 
nője! A férfi lelkét a bánatos zokogás és a fájó könyekomlása 
meghatották, cs lemondott követelési szándékáról, de nem a 
leányról. Miért is ebbeli elhatározásukat nyilvánitandók, csak­
hamar ott termettek a káplánnál, ki előtt a leány elbeszélte, 
mit szenvedett lelkismerete fordulásától, el, hogy jegyesének 
szivén könyörült az Isten. Eközben a káplán előkérte a férfitól 
keresztlevelét, s nagy bámulattal olvasá, hogy az önmagát re­
formátusnak hitt és vallott férti katholikus! Most egész 
örömmel fordult hozzá, mondván : „hiszen maga nem kálvi­
nista, hanem pápista. [Székelyfölden az alsóbbrendű művelt­
ségű nép között a katholikusok és reformátusok e néven isme­
retesek. *) ] — ,Tá nem', feleli rá az egyszerű legény egész 
bámészkodással. „Látja, az Isten hogy viseli gondját! . . Ma­
gát katholikus pap keresztelte, s az adta e keresztlevelet is.' 
,Oh hála legyen az Istennek! Ne te bizon soha se tudám, hogy 
pápista vagyok.' Most a leendő házaspár a dolognak ilyen vé­
letlenül meglepő fordulatán egész valójában elérzékenyülve, 
buzgó hálát rehegett a Mindenhatónak, forró köszönetét a káp­
lán urnák, kinek ügyessége megtartá mindkettőjét az üdvözítő 
hitben. Oh mily örvendetes kárpótlás ez egy papra nézve azon 
szünetnélküli fáradozásáért, melyet igen sokszor egészséget 
feláldozólag veszteget némely makacsszivüek javítására ! Ne­
hogy pedig ez örömélvezet pillanatnyi legyen, a szorgalmatos 
káplán a neveletlenül s minden hitoktatás nélkül felnőtt férfit 
gondoskodása alá 'ette; s több napokon át, öt a szent hitben 
szilárd-erőssé teendő, üdvös tanítást adni meg nem szűnt. Ez 
egy példából is eléggé látható, hogy a neveléshiány mily szá­
nandó lénynyé törpiti az embert. — Népnevelés! hol késel az 
éji homályban! Mikor fogod az emberiség legalsóbb rétegét is 
mulasztod egész teljével átölelni!'? Uh jöjj már Golgothának 

I szép rózsája, hadd élvezzük mindenhol a sz. kereszt tövéről 
; szilt üdvillatodat.

Vége következik.)
B a 1 á s Antal.

*) Valamint szoros kötet .-ségünk a masvaünsuak iránti minden 
szeretetlen-égtől, sértő nevektől tartózkodnunk : úgy másrészt minden 
erőből rajta kell lenni, hogy a felekezeti gyűlölet szülte pápista gú­
nyos és helytelen nevezet a székely atyafiak köréből, és bárhol az még 
divatban volna, végkép kiküszüböltessek. S z e r k

Lesse el őket csöndes tűzhelyeiknél, hol istenes beszélgetés­
ben, erényt nem sértő viseletben oly édes meghitten időznek: 
kicsiben a patriarchák egyszerű aranykorát képzelem!! ma­
gának. Kísérje el őket munkájokban, mezőn és családi kör­
ben, s örömmel fogja tapasztalni a vallás ihlette szív minden 
körülmények közti üdvös gcrjedelmeit. Ha már ily lélekeme- 
löleg nyilatkozik a hit-erkölcsi élet e nép szive- s tettében, 
távol az Isten háza szentélyétől: úgy mit mondjak azon pél­
dás buzgóságáról, melyet a templom látogatása által tanúsít, 
mely egyszersmind a hitélet szembetűnő jelentékenységének is 
egyik hévméröje ? . . . „Az Istennek szeretete kiontatott e nép 
szivében a Szentlélek által, ki adatott neki. " Igen, ott a min- 
denség Urának földi trónja zsámolyánál, ott a templomban 
kell megtekinteni c népet, hol oly tiszta, imádó, alázatos szív­
vel és lélekkel van jelen nemcsak vasár- és ünnep-, de közna­
pokon is, elannyira, hogy mindig szűk neki a tér. Sőt a mi 
több, minekelötte munkához fogna, üdvös szokása előbb szent 
misét hallgatni. Nem csoda tehát, ha e nép életét s annak 
minden cselekedetét tiszta kath. szellem lengi át.

Vannak időszakok, melyek után az ajtatos szív kimoud- 
hatlan édes vágygyal eped, hogy annál nyíltabban tüntethesse 
föl benső világának életjelenségét.Ezen időszakok lcgncvezetcs- 
bikét képezik a keresztény katolikusokra nézve a böjti sz. 
napok. Napjai ezek az üdvösség szerzésének; de napjai a ba­
róthi nép különös ajtatos buzgóságának is. — Meglepő azon 
kitart1 
meg az
nép a templomba. S minthogy még itt a szent beszédet, a mint 
kell. a sz mise kiegészítő részéül tekintik : vasárnapokon, mi­
kor is a böjti sz. beszédek tartattak, a hívek serege oly nagy 
volt mindie, miszerint jelentékeny része a szűk falak közöl 
kiszorulván, kiln a kerítésben, kitéve a hideg cs csípős szelek 
báutalmainak, kellett azt hallgatnia. Ezen szinetlen ajtatosság 
leginkább a nagy hétben mutatkozott tiszta szeplöteienségében, 
midőn a nép apraja és nagy a töredelmes igaz penitentiatartás 
által készült az Oltár! szentség vételéhez, hogy a feltámadás 
magasztos órájában, annál derültebb örömnek adhassa át ma­
gát. Oh mi szép, s lelket mélyen átható látvány az, midőn szív­
ben és lélekben töredelmes bűnbánó népet lát az ember: de 
nem kevésbhé szép és lélekemelő, midőn a hálás érzelem ör­
vendetes „Alleluja“ zöngelmében tör ki. Jól esett láthatnom a 
baróthi hívek vallásos életének egén is e két szép Udvjósló 
csillagot: mert a mint fogékonyak voltak Krisztus szenvedésé­
nek átérzésében , úgy azok voltak Annak feltámadása ürömé­
ben is. Valóban szivreható volt a hívek azon forró ajtatossága, 
melyet a feltámadás! fényes körmenet alatt tanusitának, hála- 
fohászt küld ven Istenhez Jézus feltámadásáért, mely által a 
mi leendő feltámadásunk is napnál világosabb fényben tűnik 
elő, tudván azt: hogy a ki önerejéből támadott fel, minket is 
fel fog egykor támasztani. — líésztvettek a körmenetben a 
számtalan hivő sokaság mellett nemcsak az itten székelő cs. 
k. kerületi hivatalnokok, de a falukról bejött jelentékeny 
számú különböző liitfelekezettiek is. Mivel pedig a körmenet 
estszürkületkor tartatilc, szokás itt ilyen alkalommal, hol a 
szent menet átvonul, a körül levő házak ablakait kivilágítani. 
— E tény csekély jelentőséggel hír ugyan a világ fiainál, de 
keresztényi szempontból Ítélve magasztos jelképe ez a feltá­
madás! örömünnepnek. - Minden körülmény e szertartás fé­
nyének emelésére szolgált; maga az ég is gyönge permeteg 
esőjével a hívek örömküuyIlivel versenyzett; melyet mi szelle­
mileg áldó harmatként tekintettünk azon evangéliumi magvak 
felcsiráztatására, melyeket a böjti sz idő alatt a sz. beszédek 
a szivekbe hintettek. Másnap, a Krisztus fellámadása örömé­
ből szülemlett s minden arezon elomló mennyei ihletséget még 
inkább fokozta egy reformata leánynak a zsúfolásig telt tem­
plomban nyilvánított azon erős akarata, miszerint ö ezután 
Jézus üdvözítő egyházának igaz tagja és hive leend.

A hol a népben a hit és vallás-erkülcsiség ily meghatókép 
otthonos, bátran cl lehet mondani, hogy annak Isten illan fö- 
tényezöje a lelkipásztor; mert „a mely helységet a Gondviselés 
érdemileg boldogítani akarja, azt jó lelkipásztorral áldja 
meg.“ Tagadhatlan, hogy a fáradhatlan apostoli buz­
galom föpásztor mély belátásánál fogva atyai bizalmát
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Katholikus hitélet.
Tornya csanádi megye,, jun. 2o-án. Szerencsém leven |

1 vit fsajáchy Sándor Csanádi püspök urat apostoli mű­
ködéseiben több ízben láthatni, megvallom, mikcp vsak anna 
„a -vobi. örömmel győződtem meg mindazon szép tette’n
valódiságáról, miket e föpasztoirúl átalános tisztelettel bc»zelni ,
hallottam. A mélt. püspök mindenütt igaz at>ai szeretete 
tiek sziviuditó szavaival üdvözlő, tamta es hagya el mcgbvr 
máit és látogatott híveit Apostoli beszédeit olyannyira kérész ,

; v életbe vág,Mag tartá. mikép templomot az iskolától 
c,t"amattol épen csak úgy. mint eszközt a ezekül ehalasztam 
nem lehetett. Atyai gondoskodása a pkbamak cs ískoUk mt^ , 

,zs álás a alkalmával minden helyen nemcsak jóakaratot »z 
hullára talált, de az illető hívek vallásosaldozatkeszseíc a a 
meg is örök it teteti. Arad felső kerületben az egy udtozite. e„y 
ház ,a visszatérteken kívül, kilencz ezernek ada föl a bérmalás 
szents -ét Simánd mezővárosában nj iskola létesítését esz- 

I e ezélra 100, - az öt kísérő ngos Mart,nszky 
j zsef kanonok és megyei főiskola-felt gyelour 20 pfrtot ajan 

ti in el v iótékonv példát azonnal az ottani katli. község J, 
a Leit beli plébános ur 4 < >, s tek. 1-ldels p a e be r let« koz- 

; lokos peUiir :>" pírt aláírásával követték. A kerületben le- 
tező káplánságok helyzetéi is kegyes figyelemre méltatva, 
püspök ^felszólítására Elek mezővárosa 100, Szent-Martonban 

vv miaud Fercnez helybeli plebán is s esperes m 20, lo 
nyán pedig az anya-és fi k-egyházi községek lh. pl mai ja- ; 
viták segédlelkészeik évi fizetését. A nagy-iratosihívek addig 

. „ inálló leik szt kaphatni szerencsések leendnek, eddigi 
pl bánosuknak még évenkint 1 0 pfrtot ajánlottak. Dicséretre 

.í k möumni. 1-k-tiCt öl,- ... ■; - ,cb J el1*^»»» 
évenkint - U pfrtot szive-.",rümest szavazta* meg. Uv«e;lep 
I Kuná -otha hívei minden áldozatra kőszénnek n) ílatkoztuk, 
ha ! elvben lelki pásztoruk lehetne: azonban az egyházi egye­
nek nagy hiánya miatt 1-tenbe vetett bizalommal párosult ke­
resztény béke tűrésre utaltattak. Kis-Jenőn s Almáson papiak,
>/.ékudvaron és Apátzán. mely utóbbi helyen J»k 
ma-a 6 méltósága tévé le az alapkövet, aj temp om. heverne 
-a pedig ni iskola épül. A hitélet ily vigasztal,, mozzanatai 
köz út ki nem sietett volna az l r nwebeu juv„ es ta\oz-i lo- 
pásztor üdv.",/.lesére .- -- Hol a lelki érdekek kellő tiszteletben 
tartatnak, ott erkölcsi sülyedés, s ebből eredő személy- s va- 
_X íii-iiátortalanság nem aggasztja a testvér szereteti! lako»»a-

Ha Kétegvházát ktveszszük, a páratlan buzgalma főpap 
i r,".mtöl áradozó szivét megszomvroüni sehol sem tapasztaltuk, 
s itt is csak azon hallatlan iszvnyatossug nnatt, melylycl az 

ni ritka kegyességü földesnr, gróf Almásy Kaiman la­
kása-. s a katb. templom ártatlan néma falaihoz gyujtogato ke­
zek közeledvén, ötu'U" pfrtot jóval haladó kárt okoztak. 1 a- 
t d attól, mintha a kegyes grófnak Isten angyalai altul iol- 
,C -vzett i,.tetteit elősorolni szándékoznánk : hisz, sokkal in­
káid. meg van szilárdulva áldott emlékű elődeinek nyomán az 
.. felebaráti szeretete, semhogy jobb kezének j„ cselekedeteit 
bal kezével, vagyis a hin világgal tudatai óhajtana ; vsak az 
égvén csodálkozunk: hogy, miután a dühös oroszlántól a sze- 
ha házi állatig az oktalan párákban is Kitalálhat- a Jutetuk 
iránti ösztöuszertt meghunyászkodás, itt Kétegykazan mégis 
eszes teremtmények megfeledkezhettek a szeutiras ezen sza­
vairól: „A ki jóért roszszal tizet, annak házától a szerencset- 
leaség el nem távozik. Átalános örömünkre vált az is. hogy 
a terjedelmes Csanádi egyházmegyére legfelsőid) helyen kine­
vezett fő iskola-felügyelőt s áldott jő püspökünk kisereteben 
,áradozó Mar t i us z k y József Csanádi kanonok ur o nagy- 
s. gát nemcsak látni, de benne a tapintatdus iskolai felügyelőn 
k.'ul. a szülék szeretetét képvisel- gyöngédséggel megáldott 
,'vermekbarátot is fölismerhetni szerencsések lclictenk. A na- 
in.k, melveken ö méltósága köztünk a hermái -, keresztseg 
vs penitentiatartás szentségeinek kiszolgáitatasaval apóstul- 
kodott, e kerületben évtordulati ünnepek leendnek Isten, az 
áldások egyetlen forrása, terieszsze számos boldog éveken at 
ö méltóságának becses életét I *x„ P- ,

Fegyvernek, iirnius 12-én l>.ts tt szerkesztő ur 
1; íren szándékozom a katbolikus hitéletnek körtinkbeni nyi­

latkozatáról pár sor tudósítással szolgálni a katb. Néplap ol­
vasó közönségének; de egy részről a kiemelendő személy sze­
rénysége, másrészről pedig magyar nyelvbe,a járatlanságom 
fminthogy én németajkú tanító vagyok) visszatartoztatott. 
Mindamellett a gondolattal megbarátkoztam, s erjen neheztelés 
a személv részéföl vagy a rósz. magyarság miatt, jelentem­
mel kirukkolok. - Tizenegy éve. hogy mt az ország több ré­
széről összeszedvén magunkat, összesen kétszázán 1 egy ver 
ucken örök áron vett földön letelepedtünk, és Isten segítségé­
véi bárom évvel ezelőtt egy. nem ugyan bosszú időre számított, 
de azért terjedelmes templomot építtettünk. Nem volt haran­
gunk de egyszerre három lett; nem volt orgonánk, de mar van. 
Viryanis ntVlSerzeviezy Antaltisza-hcöikáplán ur, a neve­
zett anvaegvházbúl kijővén egy hnsvét előtti vasárnapon hoz­
zánk az Isten igéjét hirdetni, először nemet, azutan magyar 
n vei ven mondta cl c kővetkezőiket : -Hívek ! hol nem régen 
barmok kolompjai hallatszottak, ott most barom ősz .mgzó 
szép harang hívja össze ajtatossagra a puszta lakúit . i'kte 
hat hogy ahol negyven év elolt Zöld Marczi. Becskereki, Pa 
latinszki káromkodásai s garázdálkodásai borzasztóitok a vi­
déket, ott orgonaszó mellett magasztalja az ujabh lakosság a 
Mindenhatót. Elmegyek délután minden házhoz, a Iliiért any 
nyiba veszem, mint az aranyat, csak adakozzatok orgonára.“ 
El is ment. bejárta a végtelen pusztát: gról S za p a r y Jozseino 
ö mlgátol hozott 2'1 pl'rtvt. a többi földest,rasaguktol tizenknit, 
a szegényektől egy forintot, vagy egy s két véka huzat Jele­
sebb adakozók : tek. homokos 1" er, ncz, Domokos László,
0 a j z á -■ ÓN., kudelka Bertalan. B 0 g „ s Lajos tagosto, 
vallása) Pu c h 1 i u Antal, k h , é n .-ebestyen, 5. i m o n Jakab, 
Mészáros József, Ta ncsics (iyiirgy. Vsernus halmán 
urak. A többiek is adtak tebelségökhez képest,songomét azon 
örömben részcsitettck. hogy a ki 1U év alatt orgonát sem lát­
tám. az idén husvét első napján orgona mellett végeztem az 
isteni szolgálatot. De még nagyobb volt a mindkét ajkú hívek 
öröme, mert másnap a tisza-beöi kántortors játszott rajta a 
magyar híveknek. Azóta minden vasárnap van predikácziónk, 
fölváltva németül és magyarul, valamint szent mise is. hegy 
verneken, mióta azt a tatár feldúlta, még orgonát nem hallot­
tak, csak most először, hacsak valami verklis nem koruyikalt 

I ott drá'-a pénzért: de a verkli nem orgona. Isten tartsa meg a 
buz-'ó káplán urat. és Bakos károly czeglédi orgonamilvészt, 
mert bizony jó orgonát csinált. Ft. ur pedig engedjen meg hi­
bás magyarságomért, mert német tanitu vagyok, és rósz íra- 

1 somért, mert pápaszemen nézek *)
E i c li u r n A n d r á s , elemi tanító.

Somló-Vásárhely. Múlt májushó 24-ke. vagyis pün­
kösd másodiinnepe közönségünknek örökre emlékezetes nap­
jává vált. Ekkor iiie meg ugyanis városkánk, mely mintegy 
ldOó lelket számlál, kik alig 20 kivételével mindnyájan ka- 
thulikusok. a makula nélkül fogantatott hold Szűz tiszteletére 
készíttetett kép- és oltárnak szentelés! ünnepét. Az igen csinos 
kép és oltár létesítésének tő,tényezőjéül It. Dy arm a thy Já­
nos helybeli plébános és hiitudor urat kelt bemutatnom, ki is 
ezelőtt mintegy két évvel kedves eszméjéül felkarolván, egy 

l:,',zsa-fiizér-társulatotu alakítani, egyik ünnepen szokásos 
egyházi szónoklata után a kedves c-z.mc szikráját eldobó, s 
az csakhamar élénk lángokra kapott. A ,, Lozsa-tüzéi-táisu 
lat" alakult, s ma mar majd 200 tagot számlál. E társulat, lel­
kipásztorunk lelkes felszólítására, örökre maradandó emlékjc- 
1 ti 1 a szeplőtelen szent .Szüzet ábrázoló, , S labnyi nagyságú 
igen szép képet készíttetett. A kiállítási költségekhez nein ké- 

1 sett szegény agy, mint boldog, filléreivel járulni Meglevőn a 
kép, midőn annak a templomban inikiut leendő elhelyezéséről 

I történt kérdés, ezen aggálynak csakhamar véget vete M. 0. 
községünk érdemteljes bírája, a ki azonnal az. urod. tisztartói 
hivatalnál nvert téglából a templom bal oldalán egy csinos kis 
oltárt építtetvén, s miután ez. minden szükséges diszitmények- 
kel föiékesittctett, fölébe a bolds. Szűz képe elkészíttetett. A 
bcszentelési szertartásra elöljáróságunk nem késett plébános 
urunk megbízása folytán közkedvességü s szeretve tisztelt ít.

t I, nein pannszkodhiitunk• ) Sem H magyarság, sen 
-/. <.nettel tar; •zunk a k<»'.l
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Szabó Imre kerületi alesperesurat fölkérni, ki is c fölkérés­
nek engedett. ,S körünkbe megérkezvén, az. iskolás gyermekek 
szokott zászlósokkal, az alig ti éves lánykáktól a férjhez me­
nendő lányokig mind csinosan fehérbe öltözködve, kezeikben 
égő gyertyákkal, és élő virágokból készült rózsa-lánczczal 
egybe fonódva, az elöljáróság és minden czéhbcli mcsteiem­
berek égő lámpákkal cs gyertyákkal harangok zúgása közt 
a plébánia-lakig szép rendben eléje ménének, s öt szelídség­
gel üdvözölvén' a kép beszcntelésérc újólag fölkérték. Az egy­
házi jeles férlin c processiohoz csatlakozva az Isten házába ve­
zettetett ; s végezvén a szentelési szertartást, a szöszére lépett, 
hol ez ünnepélyhez alkalmazott ékes bcszédűvclsziveinketörüm- 
érzctckkel, szemeinket pedig künyekkel tültéel, különösen ak­
kor, midőn az egész várost a hold Szűz pártfogásába ajánlva, 
a szülőket gyermekeiknek Isten-félelemben leendő nevelésére, a 
gyermekeket pedig szülőik tisztclésérc és erkölcsös magtik- 
viselésére intő. A szent beszéd után következett a szent mise­
áldozat, melyet ft. plébános urunk díszes papi segédlet mellett 
mutatott be az egek l ranak. Az ajtatos ünnepély „ le Delim 
mai fejeztetett be Erre az összes papi és világi vendégeink­
kel, ngy a községi érdemes elöljárósággal a varos házához vo- 
nulánk, hol a magyar embernél szokásban levő ebédet cs ál­
domást elköltöttük. Poharat emeltünk ít. esperes ur, ft. plébános 
ur, úgyszintén a többi egyházi és világi vendégek egészségéért. , 
l'.z viszonozhatván a nevezett esperes és plébános urak által, édes . 
örömmel telve távozónk egymás köréből. Meg kell említenem, i 
miszerint a ft. esperes ur a neki fáradsága jutalmául adatott i 
dijt, egv darab aranyat és két pengő forintot el nem fogadván, , 
azt az oltár és kép fentartására legelső alapítványul (t. j 
plébános urunk kezeibe letette. Áldás kisérje mind a Kózsa- 
füzér-társulat tagjait, kik a mai ünnep létesítéséhez filléreik- j 
kel járultak, mind pedig mindazon egyházi és világi férfiakat, j 
kik az ünnepély emelésére közreműködni szívesek voltak. l*o- ! 
gadják érte községünk legbensübb köszönetét'.

Cz. .1. kér. jegyző. j
Szent-Mihály. júniusáéban isös. Helységünk fiók- 

egybáz lévén, a tisza-löki anyaegyhaznak jutott a szerencse i 
jtiuius 3-án az Űrnapját megölhetni; azonban áldásteljes napra j 
virradtunk föl június ti án, vagyis az Lrnapjat követő vasál- j 
napon, melyen mi is részeltcténk az urnapi ünnepélyes körme- j 
netben. Alig találok szavakat, melyekkel hun ecsetelhetnem j 
az ez alkalommal bennem s minden jelenlevőnek kebelében tá- , 
madt magasztos iirömérzeteket. Az épületes ajtatossagnak nem- : 
csak szemtanúja lebeték, sőt arra közelebbről is hatni állásom i 
s kötelességem hozta magával. E napon ugyanis én hirdetem j 
a nu'iy száminál cgybcgyült keresztény híveknek az l'-tcn ige* ! 
jét, s szólottám, mennyire gyenge tehetségem engedé, az Oltári- | 
szentségben Krisztusnak mint valóságos Istennek jelenlétéről, 
buzdítva s lelkesítve a híveket a l.egfülségesebbnek minden­
kori imádására. Résztvcttek egyházunk e diadalon. ünnepen 
szegények ugy mint gazdagok, alsóbb rendűek úgy mint maga­
sabb rangnak, kik mindnyájan velem együtt legmélyebb hó­
dolatukat nyílvániták az Istenség színe előtt. I)iszité k"i me­
netünket méltóságos gróf I) e s s e w fi y Emil ur csalódjanak
jelenléte is, mely kegyelete, családnak tagjai mély vallásos- 
sá«v- s igaz keresztényi buzgalommal kísérek a neptumeg közt 
a királyok királyát. Példájok buzditólag s Üdvösen hatotta 
népre. Nem kUlönbcu sziveméi" látvány vala, midőn a mng.is
család nagyreményű egyetlen fimagzatja épe® c napon janiit
először a szent áldozáshoz, s magához vévé az élet kenyerét, 
hogy erősödjék a hitben, s annak hű bajnoka legyen minden­
kor és minden körülmények közölt. Az ünnepély befejezése 
után mindnyájan magasztos érzelmektől eltelve haza távozó­
nak, s kételkedni nem lehet, miszerint minden jelen volt örök 
emléket vitt magával szivében, s az e napon élvezett "ronao 
soha megfeledkezni n m fog. Hinnünk kell, hogy mindnyáján 
áldották az Istent, hogy ily buldog napra virradunk; hinnünk 
kell, hogy az Oltári-szentscgbcn valóságosan jelenlevő Isten, 
egyszersmind bő kegyein,ében részesített mindnyájunkat.

F c d á k A1 aj o s, udvari káplán.

Különfélék.
— A ft. székesfehérvári káptalan azt a nagylelkű hata 

rozatot hozta, hogy minden egyes tanítónak, ki magát az uj 
tanmód szerinti kiképzésre elszánja, és Székes-Fehérvárra a 
rendkívüli tanfolyamra megjelenik, naponkint 1 pfrtnvi se- 
gélvt fog nyújtani és mindenikre nézve ingyen szállásról gon 
doskodni. (B. H.)

— G y á s z h i r Horvátországból. 0 mélt ósága 
nyéki báró R a u e h Erzsébetin született nagy-jókai Farkas 
asszonyság, folyó évi június 21-én reggeli 4 órakor a hal­
doklók" szentségeinek fölvétele után tüdő-sorvadásban jobb 
létre szendcriilt, élete 7’!. évében A boldogult biilt tetemei jú­
nius 23-án estvóli 5 órakor roppant néptömeg jelenlétében a 
Mart i an eczi kastélyban beszenteltetvén, onnan Alsó Sztn- 
biczára az ottani családi sírboltba viteted át. A gyász misék 
junius 25-én délelőtti 10 órakor a fönemlitett családhoz tar­
tozó minden egyházban megtartattak Az elhunyt minden te­
kintetben fényes érdemeket szerzett magának hosszúra nyúlt 
életpályáján, tiszta s nyílt jelleménél fogva mindenütt kcdycl- 
tetvén. A boldogult háza majdnem félszázad óta a szegények s 
iigvefogyottak biztos menheívc volt: benne az özvegyek ys ár­
vák mindenkor valódi anyjukat lelték föl: habár mi jótékony 
vagy közhasznú czélra adakozni kellett, az elsők közt nyit' a 
meg erszényét, s minden üdvös eszme benne pártolóra talált. 
Így tehát halála az egész vidékre nézve érzékeny veszteség; 
benne a közügy egyik támasza dőlvén ki. Nyéki báró 1! a u h 

I Sándor Becsben, üyörgy Martianeczen cs Levin Luzuiez ya 
I testvérek, a boldogult fiai, úgyszintén Antonia báró Rauch 
! Levin neje, született Sermage grófné asszonyság és ennek 
I gyermekei: Alice, Geyza, Mária és Johanna, nem külön neu 

a boldogult egyetlen egy testvére, tck. V a rkas uraság Turo- 
Mezöbeu egyedül azon tudatban lelnek némi vigasztalast, h -V 

i nemcsak a vidéknek jelen, (lejövő nemzedékei előtt is mi i- 
] dig nagy tiszteletben fog állani a boldogult emléke. - Al- 
! (lá”s poraira 1 Varga Ferenc z, martiaueczi lelkes/..

K ö z é p - A f r i k á b a n a missiú-intézet ismét érzé- i kény veszteséget szenvedett. C hart u m-ban ugyanis G o s t- 
j n c r apostoli főhely mik, kit Knob lécbe r helyetteséül íec 
1 Jelt, ennek Nápolyban történt halála után harmad napra, azaz 
I t; é.’april lil-án az Urban cl nyugodott. ,S most, miként Span- 
' ring missionarius Írja, Cliartumban a niissio ha-oulit egy csa- 
i pat hnrezoshoz minden vezér nélkül; az élet és balul ura ky 
j szólitá öt körünkből a túlvilág! jobb életre, hol most ö. a D- 

radhatlan, nyugtot találand. Igenis, ft. Gostner tó helyiek nni.- 
j den tekintetben fáradliatlan vala a jóban, a miért iséruemlett 
! jutalmát elvcendi; mindazáltal rank nézve c veszteség, in., 
i szólván, kipótvlhatlan. Valamint mi, s a városban lakó kervsz- 
1 tények iránta mindig igaz szeretettel visclteténk : úgyszintén 

nagy becsiilésben részesült ö az itteni koptok, és a török k-r- 
i mány részéről; mi több, még szent vallásunk ellenei előtt is

tekintélyben állott,“ _ . , .
_\ m érik á b a n a mostani társadalmi viszonyuk, akar

! a benszUlöttek nyilatkozatait, akár a külföldi utazók leírásait 
I tekintjük, igen komor sziliben adatnak elő A -New Unt 

Herald- ekkép ir honfiúiról : A mi Uj York ról áll, all az 
1 egész tartományról. A tömeg föczélja : meggazdagodni, a nél­

kül, hogy dolgozzék. Szép házak, gyönyörű fogatok, divat >s 
öltönyök - förugói a társadalmi életnek. Száz meg száz emU r- 
nck nincs más teendője, mint milliónyi értékű portékát ."iga- 
lomba hozni, papírokat vásárolni, a szabadalmakat s vasúti 
részvényeket saját érdekükben felhasználni. A kézimun ;a en­
nélfogva egyedül csak a bevándoroltak nyakán nyugszis; ezek 
készítik tégláinkat, építik s csinosítják házainkat, ung a »a.ai 
Amerika csak észszerűt len s törvényellenes dolgokkal foglal­
kozik -X legveszedelmesebb lőfegyvereket nyilvánosan V'.n.oy- 
zák s felhasználják minden aggodalom nélkül embertársaik 
ellenében. Éjjel házainkat már nem hagyhatjuk cl telelem nél­
kül, ős a legundokabb gyilkosságok csak kikaczagjak a Mioi 
hatalmat: sőt még mulatóhelyeink is csak a tolvajuk s zsiva- 
nyok eyülponí jaivá váltak. Börtöneink mar nem elégbe í i_a 
sak, sÉigv látszik, mintha a nép maga volna még képes i az- 
Ságot kiszolgáltatni Törvényeink könnyen kijátszhatok, mert
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a pénz itt a förugó; evvel megvehetjük a bírót, sőt általa maga 
a rendőrség is a bún segédeszközéül alacsonyul le. Míg nyil­
vános pénztárainkat megóvni alig vagyunk képesek, addig a 
rabló büntetlenül tör be éjjel a magánliázakba. Allamhivata- ’ 
Iáinkban a csempészetek s hamisítások napidolgok ; sőt még ! 
tudományos s jótékony intézeteink is nem más mint piszkos 
magánérdekek eszközeiül használtatnak fel. A törvény’ ellen i 
becsempészett szavazati jegyek megszentségtelenitik a képvi­
selői választást, helyhatóságaink pénz után szomjukozuak, sőt 
magok a népképviselők sem irtóznak a nyilvános megveszte- 
gettetéstül! Ha megvizsgálják is olykor olykor a dolgot, bizo- ; 
nyosak lehetünk benne, hogy az egész vizsgálat csak merő 
szemfényvesztés. A vallás lábbal tapostatik csak úgy, mint a 
politikai s társadalmi becsületesség Mi itt a teendő? Intézmé­
nyeink magukban véve jók ugyan, de kénytelenittetiink Ho- 
ráczc-zal felkiáltani : „Mit ér a puszta törvény ott, hol az cr- 
külcsiség hiányzik ? !*

Szent-István-Társulati ügy.
Társulati rendes n j t a g o k. P e s t e n : t. ez. V á- 

m o sy Mihály ur.
Esztergomi érseki megyében: nt Vörös 

Vizező pereszlényi pleb.; a párkányi egyházkerület tanítói , 
kara Szülgyénben : t. ez. Nagy Ferencz es. k. tollúnk; t. ez. 
Zsakovics Ferencz iskolamester Karvan : t. Fábián Fe- i 
renez. Hegedűs Gergely. Matulay Gyula, Rozsházy ! 
István, s t e ff e 1 Nándor, Szilaveezky János, Werner i 
Ferencz. V i szó 1 ay István és Kovács József növendék­
papok.

Kalocsai érseki megyében: nt. L u x Nép. Já­
nos esantavéri pleb.: t. Bodnár Zsigmond, és Bolváry 
Károly növendékpapok Kalocsán.

Egri érseki megyében : nt. Nicora Péter apát­
falvi káplán : t. ez. T ő p p 1 e r Ede urad. Írnok Kompolton; nt.
L a c z a y Mihály pétervásári pleb. : t. ez. S p e r 1 i u g Eduard 
galgóezi erdész : tek. B ó n i s Pál ügyvéd Egerben ; t. ez. S i r 
Antal kereskedő Egerben: t ez. Sir József üveges: t. ez.
S c b i r Gábor egervárosi sebész: t. ez Kupfer Jakab könyv­
kötő : t. ez. II i n o s b József építész : t ez. Czakó Pál eger- 
városi jegyző: t c-z. Iíeincz Jőzsef szücsmester; t. ez. Ér­
ti n g c r Ignáez gyógyszerész : t. ez. Simonides Ignáez ke­
reskedő : t. ez. A s z t a 11 e r Sándor cs. k. hivatalnok Kard- 
sZu.ron : dévaványai Mária-társulat.

Győri cg y b á z m e g y é b e u : t. ez. 11 á c z y Dániel 
Hőgy észen.

Kassai egyházmegyében: nt. Justus János 
táji pleb.

Nagyváradi egyházmegyében : tek. Neu 
iiarth Weuczel orvostudor Szarvason.

Szatmári egyházmegyében: ft. M e d v e c z k y 
Mihály d-ilhai g. k. lelkész és alesp. : tek. Lator Gábor föld­
birtokos N.-Szöllüsön.

Váczi egyházmegyében: t. ez. Selem János 
községi jegyző Danyon : nt. I van ic s Jusztin sz Fér. r. tanító.

A I á i r á s i fölhívás
ilv cz’mii munkára :

A KATEKIZMUS MAGYARAZATA,
az sszc-s vallási igazságoknak bibliával egybekapcsolt mu­
lattató, könnyű, népszerű fejtegetése: szép példák, történetek, 
hasonlatosságok, szertartások magyarázatával felvilágosítva, 
a sz. írás vs a sz. atyák idézeteivel megerősítve: mindezekhez 
járul kérdések- és feleletekbe foglalt egyházi történet, és 

Palaestina leírása.
Lelkészek, tanítók nevelők, különösen vasárnapi iskolá­

ban működök szántára.
Mig a szónoklatok egész özönét van szerencsénk jeles

toliakból nyerhetni, addig ritkábban találkozunk hitelemzői 
munkákkal. Pedig ki nem tudná, hogy ez a mesterségek mes­
tersége. Haladnunk kell a korral! — Igaz ugyan, hogy a Káté 
változhatlan örök igazságokat foglal magában, de lehet vál­
toztatni magát a módot, melylyel az clöadatik. Több utón le­
het Komába menni, de egy utón leghamarabb. A lcgelvontabb 
tárgyat is lehet könnyű, a gyermek tehetségéhez alkalmazott 
módon előadni. — Jelenleg a lelkészek- és tanítóknak ttj te­
vékenységi tér nyílt meg a vasárnapi iskola által, ha valahol, 
itt különösen kellemmel kell oktatni, hogy a tanonezok önma­
goktól kedveljék meg a szép tárgyakat. Én, ki több évig az 
elemi és vasárnapi iskolában mint hitoktató működtem, jelen­
leg pedig egészen ezen hivatásnak élek, tapasztalásból mond 
hatom, hogy modoromat követve a vallási igazságokat példák­
ban, hasonlatosságokban előadni, a legszebb sikernek örvend, 
nemcsak az elemi kis iskolában, hanem a vasárnapi és egyházi 
hitelemzésnél,sőt szónoklatokban is... Ennélfogva hiszem,hogy 
kedves dolgot teszek paptársaimnak, midőn bitelemzési mun­
kámat a nyilvánosság terére bocsátom ; meg lévén győződve, 
hogy ürömmel fogadandják és meleg részvéttel pártolandják ; 
csakis igy remélhető, hogy az olcsó ár, melyet kitűztem, nem 
lesz veszteségemre! Nem is nyereségi vágy, hanem azon szent 
czél vezérel szándokomban, hogy azt, mit jónak láttam, má­
sokkal is közölve a népnevelési előmozdítsam. — Vannak 
könyvek, melyek hasznosak, de ez szükséges, és nem vagyunk 
túlzók, ha azt mondjuk, hogy a lelkészek és tanítók könyvtá­
rában nélkülözhetlen egy hitelemzési könyv. — Az egész 
munka két kötetből fog állani. Az első kötet tartalmazza a bit- 
ágozatokat, parancsokat és a keresztény igazságot, ára 1 frt. 
20 kr. p. Papnövendékek, tanítójelöltek és más bármi néven 
nevezendő növendékek számára 1 frt., mely üszveg csak a 
munka átvételénél tizetendö le az illető gyűjtőnek, kinek a 
munka is bérmentve october hónapig okvetlenül elkiildctik, 
csak az aláirt ivek küldessenek el minél előbb. A második 
kötetnek szintén az lesz az ára, és csak a kötet átvételekor te­
endő le. Még ez év végén a második kötet is , mely a 
malaszt , a szentségek-, a szentclmények-, az imádságról, 
továbbá egyházi történet s Palaestináról szól, kézbesittetni fog. 
így a jövő iskolai év kezdetén már használható lesz az első 
kötet, és még azt el sem végezheti a hitelemzö. már a második 
kötetet is megkapja A mii minden Katekizmusra alkalma­
zandó. — Kerültem a felcsigázott árt, nehogy sokaknál aka­
dályul szolgáljon a megvételben. Semmi nyelvű hason tartalmú 
munkát ily árért meg nem lehet szerezni. - Az aláírások hoz­
zám Pécsre legfülebb augustus 15-ig beküldendők. Minden 10 
példány után a t. gyűjtő uraknak egy tiszteletdiszpéldánynyal 
szolgálandok. Pécsett, junius 15-én 185s.

Mendlik Ágoston,
pécsmegyei áldozár, a főelemi és reáliskolákban hitelemzö s 

hitszónok, képezdei tanár.
Örömmel ragadván meg ez alkalmat, tisztelettel fölkér­

jük olvasó közönségünket, főleg pedig a t. ez. lelkipásztorokat 
és tanítókat, miszerint ismeretes jelességii munkatársunknak 
e nem sokára megjelenendő igen korszerű s nagyfoutosságn 
müvét buzgó pártolásukra méltatni s részére körükben minél 
számosb elutizetuket szerezni szíveskedjenek. Az aláírók név­
jegyzékét a ezim, lakhely és utolsó posta kijelölésével együtt 
a gyűjtő uraktól mi is augustushó 15 éig teljes készséggel el­
fogadjuk. Vajba szerencsések lehetnénk a derék szerzőt a 
müve iránti részvétnek lehet" legürvendetesebb sikeréről an­
nak idejében tudósíthatni! — Szerkesztő.

Kegyes adományok.
A cbinai gyermekek megmentésére: egy 

névtelen Szászvárosból 4 pfrt, egy valaki 20 kr. pp, egy más 
valaki 40 kr. pp. összesen : 5 pfrt. A pogány ok meg té­
rítés éré : Ka posy szöllösi tanító 2 frt pp

KIADJA A SZHYMSTVÁN TÁRSULAT ; FELELŐS SZERKESZTŐ: KÁDAS RUDOLF.
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